

**"CHEKISMS"**

TALES OF THE CHEKA

**A KGB ANTHOLOGY**

ITEM

1

Compiled by

**Vasiliy Mitrokhin**

## У ВРАТ ЦЕРКОВНЫХ\*

С 15 августа 1917 года до января 1918 года проходил 10 Поместный Собор Русской Православной Церкви. На этом соборе был избран Патриарх, им стал Тихон (Белавин). Патриарх создал Совет Объединённых приходов. В России было более 80 тысяч церквей, 1 тысяча монастырей, насчитывалось 120 тысяч священников, 95 тысяч монахов и монахинь. Церковь и монастыри владели крупными земельными угодьями, располагали большими денежными средствами. По мнению чека церковь преследовала малейшее проявление прогрессивной мысли, насаждала фанатизм, невежество, изуверство, стремилась развратить сознание народа, отвлечь его от политической и экономической борьбы, сотрудничала с политической охранкой, освобождалась от налогов, получала от казны солидные подачки. Религия наиболее массовая и вредная разновидность буржуазной идеологии, является нездоровым пережитком в сознании наиболее отсталой части населения, которая мешает борьбе за коммунизм. И во главе этой махины встал антисоветски настроенный человек. Духовенство встретило Октябрьскую революцию резко враждебно, Патриарх Тихон предаёт с амвона анафеме большевиков, не признаёт советскую власть, призывает к её свержению. В январе 1918 года Патриарх выпустил воззвание, в котором коммунистов называл "извергами рода человеческого". Духовенство стало бороться с властью, активно поддерживать контрреволюцию. В Сибири были созданы отряды из попов и дьяконов, получившие название "воинов Христа". В мае 1918 года арестован протоиерей Восторгов, бывший обер-прокурор Синода Самарин, произведены аресты в Николо-Угрешском монастыре в Люберцах, митрополит Макарий, у которого найдена литература контрреволюционного содержания, массовые аресты духовенства. ВЧК поясняла, что "Чрезвычайная комиссия далека от мысли преследовать людей за их религиозные убеждения, "... для нас совершенно безразлично, кто подкапывается под рабоче-крестьянскую революцию-духовные или светские лица: мы одинаково будем бороться со всеми врагами советской власти, и не наша вина, что некоторые представители даже высшего духовенства активно участвуют в контрреволюции ..."

В 1919 году Тихон был арестован за преступную связь с английским и французским посольствами. Он был связан с английским послом Локкартом. Английский консул Оливер под предлогом передачи приветствия от архиепископа Кентерберийского дважды посещал Тихона. По поручению французского генконсула Гренара его навещил также и сотрудник французского консульства Рене Маршан. В 1922 году его снова арестовали за

выступление против декрета советской власти об изъятии церковных ценностей под видом фонда помощи голодающим Поволжья.

После Гражданской войны церковники продолжали бороться с советской властью, изменились только методы борьбы: от открытой борьбы они перешли к нелегальной.

Вот записка Дзержинского в Секретный отдел ВЧК 2 декабря 1920 года в отношении церкви.

"Моё мнение: церковь разваливается, этому нам надо помочь, но никоим образом не возраждать её в обыкновенной форме.

Поэтому церковную политику развала должно вести ВЧК, а не кто-либо другой. Официальные или полуофициальные сношения с попами недопустимы, Наша ставка на коммунизм, а не на религию. Лавировать может только ВЧК для единственной целью-разложение попов. Связь какая бы то ни была с попами других органов бросит на партию тень- это опаснейшая вещь."

Записка Дзержинского связана с письмом Луначарского Ленину, в котором Народный комиссар просвящения просит дать указание о целесообразности продолжения контактов с архиепископом Пензенским Владимиром, выступавшим против Патриарха Тихона. Ленин на письме Луначарского написал: "т. Дзержинский! Ваш отзыв?"

Лацис и Самсонов подготовили доклады по этому поводу, которые были направлены Ленину со следующей припиской Дзержинского: "Посылаю Вам по вопросу о попах доклад Лациса и Самсонова. Считаю, что официально или полуофициально иметь с попами дела не следует. Выйдет только компрометация. Но это может позволить только ВЧК. Дзержинский".

В России в результате действий властей в 1920-21 годах разразился необычайно сильный голод населения, особенно в Поволжье. Власть решила воспользоваться случаем, чтобы нанести РПЦ чувствительный удар. Постановление ВЦИК от 23 февраля 1922 года предусматривает изъятие церковных ценностей из золота, серебра, драгоценных камней на дело милосердия, на помощь голодающим. Акция властей враждебно встречена верующими, породило повсеместное недовольство и возмущение церковной общественности. Тихон публично выступил против незаконного решения властей, осудил действия ВЦИК конфисковать церковную собственность, изъять все драгоценные предметы под видом оказания помощи голодающим Поволжья. В обращении к православному народу Патриарх называет действия властей как святотатство\*(а), грабительство и что церковные ценности не дойдут до голодающих. Послание Тихона зачитывалось в храмах, на приходских собраниях. Священники и верующие оказали сопротивление войскам, они проводили агитацию на заводах, мобилизуя тёмные силы и скопища людей

около церквей, председательствовали на церковных собраниях прихожан, призывали сопротивляться изъятию церковного имущества, пролилась кровь защитников рабоче-крестьянской власти. Чека применило оружие, расстрелы, аресты в Москве, Смоленске, Шуче, Ивано-Вознесенске и других городах. В апреле 1922 года перед Московским революционным трибуналом предстали 10 священников, 6 благочинных\*(б) Московской патриархии и 34 светских граждан как зачинщики сопротивления действиям властей по изъятию церковных ценностей. Как отметил Революционный трибунал зачинщиками преступных действий были не рабочие и крестьяне, а люди чуждые трудовому народу: профессора, инженеры, учёные. Эти люди распространяли лживые слухи, что изъятие ценностей пойдут на непотребные цели. Законным действиям властей воспротивились тёмные силы из суеверов, хулиганов, пьяниц, старух, студентов и мальчишек. Из возбуждённой церковной толпы раздавались призывы к жестокостям, мальчишки забрасывали камнями членов комиссии по изъятию имущества, комиссаров, красноармейцев. Раздавались крики: "Красные жандармы!", "Грабёж!", "Жидовьё понаехало", Бей коммунистов! Грабят церковь". В обвинительном заключении говорилось, что послание Патриарха Тихона в руках бандитов превратилось в камень, брошенным изуверами, вылилось в открытое сопротивление законным действиям властей, ибо передача священных церковных предметов на дело милосердия не является святотатством. Миссионер Ледовский привлечён в качестве эксперта по делу, он утверждал, что нет греха ни догматического ни нравственного в прикосновении к священным сосудам. Миряне прикасаются даже к телу Христову, которое несравненно выше святости священных сосудов. Церковное имущество необходимо для оказания помощи бедным, а не для накопительства. В Древней Руси церковное имущество рассматривалось как богатство нищих, как посвящённое богу на помощь бедным. И за декретом ВЦИК стоит милосердие, а за посланием патриарха Тихона- отказ помогать бедным, нуждающимся, нарушение завета быть милосердным. Поэтому обвинение было решительным: те, кто становится поперёк дороги советской власти сметаются железной рукой, сметутся с лица земли и контрреволюционеры, прикрывающиеся церковной рясой.

17 марта 1922 года в смоленской газете "Рабочий путь" правящий епископ Смоленский и Дорогобужский Филипп поместил воззвание к верующим с призывом помочь голодающим. 19 марта он же призвал верующих отдать ценности, не имеющих глубокого религиозного значения. На призыв правящего епископа верующие просили оставить храмовые ценности и хотели заменить церковные святыни соответствующим эквивалентом в денежном и ином выражении, и эта помощь голодающим должна быть оказана под руководством

общины и под контролем органов советской власти. Под письмом стояло более 5 тысяч подписей. В нём сказано, что по Соборным правилам употребление священных предметов для житейских потребностей ведёт для священников низвержение из сана, а для мирян отлучение от церкви. На требование губернского исполкома представить эквивалент в недельный срок, что было невыполнимо, собрано только 1,5 пуда серебра и 1,5 фунта золота. Имея поддержку епископа отряд чекистов пытался войти в собор, но ему воспрепятствовали верующие, двери собора закрыли. Чекисты взломали дверь, ворвались в собор. Верующие ударили в набат, призывая население к помощи. Собралась толпа. Отряд применил оружие, произведена серия выстрелов из пулемёта поверх многотысячной толпы, чтобы её рассеять. Начались облавы, аресты. Судебный процесс смоленских церковников длился с 1 по 24 августа 1922 года. На скамью подсудимых посажено 47 человек, среди них: епископ Филипп\*(в), профессор Успенский. Предъявлено обвинение использование религиозных предрассудков с целью свержения рабоче-крестьянской власти и возбуждения сопротивления власти, её законам и постановлениям. Обвинение приписывало церкви противодействие благой цели Христа о помощи нуждающимся, ставилось в вину Совету соборного братства, что он не включил в акт об изъятии церковных ценностей одну лампадку и одну тарелку. В последнем слове Филипп осудил действия Карловацкого собора Православной русской церкви, назвал священников заграничными авантюристами, которые пытаются создать смуту в России. Церковь должна быть не на стороне богатых, а бедных, на стороне трудящихся. Он закончил словами:

Мы, верующие, и вы, коммунисты, стремимся к светлому будущему по разным дорогам, но настанет момент, когда эти пути сойдутся. Во имя этого восходящего дня, я просил бы вас, граждане судьи, не омрачать этого решительного, этого исторического момента.

Подсудимому профессору Успенскому, основателю Археологического институтта и всех его филиалов, члену Французской академии наук вменялось в вину то, что он в январе 1921 года привозил какое-то послание Патриарха Тихона для епископа Филиппа. Успенский в последнем слове произнёс:

Я хочу верить, что в этой зале мне будет оказана справедливость, что я не получу никакого наказания за то, что знаком с Патриархом Тихоном.\*(г)

Суд приговорил четверых подсудимых к смерти, десятерых к разным срокам лагерей, ещё десятерых на разные сроки к общественным работам, епископу Филиппу объявлено общественное порицание. Патриарха Тихона обвинили в организации открытых восстаний против советской власти.

Чека осуществила раскол в РПЦ, появились обновленцы. Вожаками обновленчества стали митрополиты Антоний, Виталий, Александр. Под

5

предлогом несогласия с Патриархом Тихоном они откололись от него и объявили о своей лояльности к советской власти.

Чека удалось произвести церковный раскол и на Украине. В 1923 году был организован Священный Синод Украинской православной автокефальной церкви\* (д) во главе с митрополитом Пименом Пеговым. Пимен и его сторонники не признавали Московского патриарха Тихона и его юрисдикцию на украинскую церковь. Они считали себя Старой церковью, идейно и экономически связанную с патриархом Тихоном, но были против патриарха Тихона, недопуская церковной автономии на Украине. Была также образована ещё одна церковь названная Соборно-епископской. Во главе её стал архиепископ Феофил Булдовский и в обиходе, в просторечьи, церковная смута стала называться "булдовщиной", потом возглавил эту церковь епископ Василий Липковский, и сторонники его назывались "липковцами" или "самосвятами". В служебный обиход этой церкви ведён украинский язык вместо церковно-славянского. Чека поощряла церковный раскол-обновленчество, григорианский и иосифлянский расколы и другие группировки, которые вносили смуту и раздор в церковную среду, это расшатывало церковь. Правда, позднее чека усмотрела в лояльности обновленчества к советской власти скрытую тактику сохранения антисоветских кадров церковников от репрессий со стороны чека. Несмотря на раскол, обновленцы всегда блокировались со сторонниками Патриарха Тихона на почве антисоветской деятельности.

Патриарх Тихон из монастырского заточения выпущен в 1923 году, он объявил о признании советской власти, её законности. Тогда же из-за несогласия с этим решением Патриарха многие русские иерархи отделились от Русской Православной Церкви и провозгласили создание Истинно-Православной Церкви. В начале это течение существовало в виде разрозненных групп, а в 1928 году был создан единый центр.

После смерти Патриарха Тихона в 1925 году его обязанности как старшего в церковной иерархии РПЦ стал исполнять митрополит Пётр Полянский, но он в 1926 году был арестован ОГПУ. В июле 1927 года РПЦ возглавил митрополит Сергей\*(е). Он провозгласил новую церковную политику прямой поддержки советской власти. В противовес этому решению против Сергея и его сотрудничества с властями в 1928 году в Ленинграде оформился политически и административно центр Истинно-Православной Церкви во главе с митрополитом Иосифом Петровым. Центр ушёл в подполье, находился на нелегальном положении. В 1931 году чекистскими органами ИПЦ была в основном оперативно ликвидирована, руководители, её актив во главе с митрополитом Иосифом арестованы. Но отдельные группы ИПЦ существуют и поныне из числа наиболее непримиримых и враждебных советскому строю людей.

Преимущественно они разместились на территории Центрально-Чернозёмной зоне. Направление это выродилось в самое враждебное течение православного толка, именующее себя истинно-православными христианами (ИПХ). Руководители ИПХ- наставники, проповедники, апостолы, в большинстве своём находятся на нелегальном положении, скрываются в специально оборудованных тайниках, так называемых катакомбах, по примеру ранних христиан ИПХ имеют также другое название- катакомбная церковь. ИПХ не принимают от властей личных документов, бойкотируют выборы в советы, отказываются от уплаты государственных налогов, от службы в Советской армии, от работы в советских учреждениях, в колхозах и совхозах. Много групп ИПХ действуют в Воронежской, Тамбовской, Липецкой и Орловской областях. Именно в этом регионе проходила упорная борьба с политикой КПСС по коллективизации крестьянства. Руководил этой борьбой в бывшей Центральной Чернозёмной области Пресвитерианский Совет. Размещался Совет в Алексеевском монастыре (Воронеж). Возглавлял его священник Стеблин-Каменский. ИПХ решительно выступали против образования колхозов в Ленинградской, Московской областях, на Украине, других районах. При ликвидации властями крестьянства они поднимали восстания. В Средне-Волжском крае во главе сопротивления ИПХ стоял епископ Сергей Никольский, на Северном Кавказе находившийся на нелегальном положении епископ Варлаам Лазаренко, в Северном крае повстанческой группой руководил епископ Иерофей Афонин. ИПЦ возглавила сопротивление крестьянства при организации колхозов и совхозов, ликвидации кулачества как класса. Один из авторитетных руководителей ИПХ, стоявших на позиции активного сопротивления акциям властей, был епископ Василий Зеленцов. Актив ИПХ состоит в основном из лиц без определённых занятий, бывших кулаков, некоторой части духовенства и монашеского элемента, ранее репрессированных органами власти.

Под действиями чека ИПЦ ушла в подполье. В Москве ликвидированы группы ИПХ, возникшие на базе катакомбных подпольных общин. Подобная участь постигла участников подполья в Орловской, Ивановской и других областях. В Брестской области, по данным за 1953 год, арестовано 12 групп ИПХ, возглавлял их Кудрявцев, дважды судимый, проживал на нелегальном положении. Он пользовался фамилиями Сергеев, Казин, Шейнов, Канаев, Кубрин, Фёдоров. В разработке его участвовали агенты "Скит", "Зверева", художница по профессии из города Клинцы. Она установила, что в его доме ведётся пропаганда на отрыв советских граждан от работы на производстве, от участия в общественной и культурной жизни страны. Тогда же во Владимирской области арестованы последователи ИПХ трижды судимый священник Григорий

Курбанов, Волкова и другие. Курбанов выдавал себя за сына царя Николая Второго Алексея.

В 1954 году агентурным путём раскрыт крупный авторитет ИПХ в Варкуте Фёдоров Константин Иванович. Он проживал там на поселении, был вдохновителем ликвидированного органами в 1943 году широко разветвлённого подполья ИПХ.

Разработка легальных церквей, церковного актива и духовенства значительно легче, чем разработка церковного подполья. Первые ведут оседлый образ жизни, соблюдают законы, идут на сотрудничество с властями. Церковники подполья находятся на нелегальном или полунелегальном положении, чаще проживают не под своими настоящими фамилиями, а под вымышленными именами, ведут бродячий, подвижной образ жизни, фанатичны, применяют способы конспирации, держат в тайне места укрытия. Нелегальные группы устраивают специальные тайники и подземные убежища, катакомбы, с замаскированными входами-выходами, связь между руководителями и низовыми звеньями поддерживается через курьеров-связников. При арестах и на допросах, на следствии церковники подполья часто отказываются называть свои имена, говоря: -Я слуга Бога, Я раб Божий, а если и дают показания, то только о себе, скрывают связи. Разработка ИПХ и ИПЦ затруднена ещё и тем, что они ведут себя очень конспиративно и действуют под прикрытием церковной деятельности, так что подчас трудно разобраться где кончается проповедь религиозного свойства, а где начинается действия политического характера. Участники этих групп имеют опыт нелегальной работы, подвергались аресту, были под следствием и судом, сидели в тюрьмах и лагерях.

Во время войны патриотическими усилиями РПЦ стремилась укрепить свои позиции в народе. У КГБ был способ ослабить РПЦ предоставить автокефалии церквям в Белоруссии, Украине, Казахстане и других республиках, как это было сделано в 20-х годах на Украине, и тем самым сузить деятельность и силу и финансовые возможности РПЦ, но власть в это время видела большую опасность в самостоятельности, независимости национальных церквей, нежели в РПЦ. В годы Второй мировой войны епископ Владимиро-Волынский Поликарп Сикорский во время оккупации немцами Украины порвал связь с РПЦ, объявил себя главой Автокефальной украинской церковью. Митрополит Сергей, как патриарший Местоблюститель, в феврале 1942 года обратился к православной украинской пастве и епископам с посланием, в котором раскрывал истинное лицо Поликарпа как бывшего петлюровца, открытого пособника фашистов, притворно признавший советскую власть в 1940 году. Митрополит Сергей наложил на Поликарпа предсудебную меру запрещение священнослужить и управлять своей епархией до своего раскаяния



или решения по его делу суда. По не представлении Поликарпом в двухмесячный срок оправданий своего поступка он был лишён сана, монашества и вообще духовного звания. Актив Белорусской автокефальной православной церкви работал в интересах немецких оккупантов, выполняя роль пособников и шпионов. В епархиальных управлениях немцы создали свои резидентуры. Немецкая агентура из священников с амвона оправдывала войну Германии против СССР, призывала верующих оказывать помощь немцам, собирала сведения о партизанских базах. В 1944-45 годах приходы Обновленческой церкви воссоединились с Московской Патриархией церковно. Архиепископ Симферопольский Лука неоднократно обращался к Патриарху Московскому Алексию с предложением потребовать от правительства разрешения преподавать детям закон Божий. Он писал трактаты, направленные против материализма, и призывал вести борьбу с безбожием.

ЦК КПСС поставил перед чекистскими органами основные задачи контрразведывательной работы внутри страны по церковникам: -выявлять агентуру иностранных разведок из духовенства и церковников, проникающих в Советский Союз по каналам реэмиграции и репатриации; -выявлять группы и организации последователей ИПЦ и ИПХ, участников, руководителей подполья, нелегалов-проповедников, их замыслы, связи с зарубежными церковными центрами; -выявлять и проверять лиц, поддерживающих письменную и другие связи с заграницей; выявлять и агентурно разрабатывать православное духовенство и церковников, вскрывать их связи с заграницей, с Зарубежным Синодом Русской православной церкви;- готовить и внедрять агентуру в закордонные церковные центры.

Опыт работы чека по этому контингенту подтверждает, что своевременно выявлять и разрабатывать ИПХ и ИПЦ можно при наличии агентов из этой среды и среди верующих, собирающихся на дому для молитв и антисоветской агитации. В начале 1960 года в одном посёлке Чимкентской области группа ИПХ-странствующих организовала школу по подготовке проповедников из молодёжи, в которой обучались шесть девушек послушниц в возрасте 18-28 лет. В школе соблюдался строгий режим, молитвы начинались в 4-5 часов утра и продолжались по 5-8 часов. Под воздействием церковных сект юноши и девушки отказываются вести общественную работу, прекращают учёбу в средней школе и в высших учебных заведениях, отказываются участвовать в политической жизни.

Агент "Тихов" после освобождения из заключения вернулся на Тамбовщину в начале 60-х годов. Он крупный авторитет ИПХ. На месте получил паспорт, встал на воинский учёт, но, чтобы не подорвать своей репутации среди верующих ИПХ, убедил их, что он хорошо известен властям как проповедник и

без документов проживать не может. По рекомендации КГБ Тихов перешёл на полулегальное положение и был направлен в места сосредоточения участников ИПХ, посещал единоверцев, в индивидуальных беседах советовал им легализоваться, работать на производстве, в колхозах, иметь семью, не устраивать нелегальных собраний, прекратить антиобщественную деятельность. Своей работой Тихов добился того, что несколько групп ИПХ распалось. Помимо разложения групп ИПХ Тихов имел задание КГБ разыскивать укрывающихся от службы в Советской армии по религиозным мотивам молодых людей и заставить их объявиться.

Агенты из церковников замечены в необъективности освещения фактов, сами являются зачинщиками провокационных действий, инициаторами антисоветских разговоров, собирают и устраивают нелегальные сборища. И оперативные работники подталкивают агентов к провокациям. По агентурному делу "Обнажённые" разрабатывались истинно православные христиане Карпушин, Канашкин, Хмельницкая, Ремизова и другие. В разработку введены агенты "Сорокина" и "Лобко" (женщина). "Сорокина" получила от Ремизовой религиозный песенник со вклеенной антисоветской прокламацией. Этот песенник с прокламацией "Сорокина" передала оперработнику. После сфотографирования документа в чекистской лаборатории песенник с прокламацией был возвращён "Сорокиной" для передачи Ремизовой. Однако Сорокина показала этот песенник Хмельницкой, которая посоветовала прокламацию вырвать. Сорокина прокламацию вырвала, но не порвала, а отдала оперработнику, не сообщив ему однако, что эту прокламацию изъяла в присутствии Хмельницкой. Оперработник сказал, чтобы Сорокина вновь вклеила прокламацию в песенный сборник и возвратила владельцу.

В середине 1972 года во Владимире произошёл случай массового распространения рукописей антисоветского религиозного содержания. На основе анализа этих рукописных текстов в УКГБ пришли к выводу, что листовки эти изготовлены и распространены несколькими лицами. Подозрение в содеянном пало на группу последователей истинно православных христиан во главе с Котовым. Котов в 1961 году был привлечён к уголовной ответственности за изготовление и распространение антисоветских рукописных листовок в населённых пунктах Владимирской, Горьковской, Рязанской областях. В 1971 году некоторые ИПХ вернулись из мест заключения. Котов поселился во Владимире у Комаровой, сторонницы ИПХ, остальные: Киреев, Волкова, Семёнова, Хваткова и другие, занимались бродяжничеством в Горьковской и Владимирской областях. В апреле 1972 года Котов и Комарова были из своей

квартиры, оставив родственникам записку, извещая, что уехали на отдых в южные районы страны.

В УКГБ предположили, что Котов и Комарова перешли на нелегальное положение и со своими единоверцами начали проповедническую деятельность. Началась проверка связей их. От агента КГБ поступил сигнал, что в городе Лакинске, в 30 километрах от областного Владимира, в доме сторонницы ИПХ Вавакиной остановились неизвестные женщины. Под видом проверки паспортного режима работники милиции вечером вошли в дом Вавакиной и застали там трёх женщин. Ими оказались Киреева, В. и А. Волковы. Захватили их во время изготовления рукописных религиозных листовок. Всех троих задержали. На допросе они сознались, что они заготавливали и распространяли религиозные рукописи. Вскоре во Владимире обнаружены ещё другие рукописи аналогичного содержания. К розыску привлечены органы милиции, участковые инспектора, работники автоинспекции, агенты и доверенные, посланы они в места скопления людей, на железнодорожные вокзалы, автостанции, имея на руках для опознания Котова и Комаровой их фотографии. В середине июля 1972 года было установлено, что в 1971 году дом Вавакиной посещала Комарова с какой-то женщиной по имени Рая. Опросы подтвердили, что Рая была в доме Вавакиной и ею оказалась Раиса Иванова, жительница Владимира, в прошлом технический работник органов прокуратуры. Экспертиза рукописей дала заключение, что часть рукописных текстов исполнены рукою Ивановой.

От агента поступил сигнал, что к дочери Комаровой, Ольге, студентке 5 курса Ивановского медицинского института, проходящей практику в больнице в городе Гусь-Хрустальном, приезжала из Владимира молодая женщина. Ольгу органы опрашивали ещё раньше о местонахождении её матери и та в то время передала органам записку матери, в которой она сообщала о своём отъезде на юг. При вторичном опросе Ольги она рассказала оперативному уполномоченному КГБ, что в Гусь-Хрустальный приезжала к ней Надежда Усоева, подруга матери, которая работает на почте при станции Владимир. Она приезжала за тем, чтобы передать Ольге просьбу матери о встрече в одной из деревень, где находится у своей знакомой Тани. При сличении почерка Усоевой с имеющимися рукописными листовками определено причастность этой женщины к изготовлению некоторых документов. Женщина по имени Таня оказалась Красновой, судимой за участие в группе последователей истинно православных христиан. В этой деревне, где жила Татьяна Краснова, только 6 домов и появление там нового человека, работника органов, неизбежно привлечёт внимание. Поступили следующим образом. Через председателя колхоза установлено, что в этой малодомной деревне живёт мать работника Ковровского режимного завода. С последним установлены доверительные

отношения. В выходной день этот доверенный в сопровождении оперативного работника под видом сбора грибов и ягод отправились в деревню к матери доверенного. Эта последняя рассказала, что у Красновой в доме бывает женщина по имени Фая (Комарова) и, видимо, не одна, так как Краснова ежедневно сумками возит продукты из Коврова.

Решено устроить облаву в доме Красновой. 29 июля 1972 года оперативная группа выехала в эту деревню и сделала внезапный налёт. Во дворе дома Красновой в специально оборудованном тайнике устроено убежище и в нём обнаружены и задержаны Котов, Комарова, их единоверцы Хваткова, Семёнова. В нём же найдены и религиозные рукописи, бумага, красители и другие предметы для изготовления религиозных рукописей.

3 августа 1972 года при попытке расклеить на улицах Владимира рукописи-плакаты сотрудниками наружного наблюдения задержаны Усоева и Кулдышева. А 4 августа группой оперативников, наблюдавших за домом Вавакиной в городе Лакинске, задержаны перешедшие на нелегальное положение Иванова и Гуликова, имевшие при себе изготовленные для распространения рукописи.

КГБ прилагает усилия к розыску распространителей нелегальных изданий брошюр, религиозных песенников, акафистов, отпечатанных на машинке. По материалам КГБ в местной и центральной печати в 1958 году опубликовано 7552 статей, фельетонов, издано 6 брошюр по компрометации церковников и сектантов, в 1959 году опубликовано 5 тысяч статей и фельетонов. УКГБ Ленинградской области долго занималось подготовкой по отходу от РПЦ крупного церковного авторитета Осипова. 6 декабря 1959 года в газете "Правда" помещена его статья-письмо "Отказ от религии-единственно правильный путь". Студент 3 курса юридического факультета МГУ Бобков принял посвящение стихарника и в качестве прислужника архирея Московской патриархии участвует в богослужениях. Оперативным путём получены фотографии пасхального крестного хода, на которых Бобков запечатлён в церковном стихарном облачении, рядом с настоятелем храма. Затем по заданию оперработника Бобков был сфотографирован на экзамене, на котором он будто бы ссылаясь на марксизм-ленинизм говорил о реакционной сущности религии. Редакции газеты Московский комсомолец дано задание подготовить и опубликовать фельетон под названием "Хамелион". Фельетон сопровождался фотографиями с надписью "Один в двух лицах" (1960 год?). УКГБ Луганской области, зная о религиозном настроении рабочего Пучкова, завербовало его и поручило ему сблизиться с церковниками. Пучков старательно выполнял это задание, посещал религиозные собрания церковников, обо всём докладывал

оперработнику, у кого был на связи. Но Пучкова же вскоре органы арестовали, обвинив его в преступной связи с церковниками.

В Саратове действовала Духовная семинария с военного времени. Под благовидным предлогом КГБ решил закрыть её. УКГБ Саратовской области подобрало и подготовило материалы для такого решения. В семинарии обучались бывшие ОУНовцы Бондарчук и Цымбал. Они были органами скомпрометированы. В газете "Коммунист" опубликован фельетон "За стеной Духовной семинарии". Через агентов создана обстановка возмущения общественности. Очередной приём в семинарию был прекращён. Бондарчук и Цымбал и двое других семинаристов распоряжением архиепископа из семинарии отчислены. Для проверки других семинаристов создана комиссия и на основании её работы были отчислены из семинарии ещё несколько семинаристов, обвинённых в аморальном поведении. Через агентов и доверенных УКГБ была оказана помощь газете в получении отзывов на публикацию фельетона якобы от учащихся и преподавателей учебных заведений города Саратова. Газета поместила новую статью под названием: "Рассаднику мракобесия, пьянства и разврата у нас нет места." УКГБ снова через агентуру оказало давление на семинаристов и преподавателей, организовало взрыв негодования передовой советской школы. Местному епископу было сказано, чтобы он поставил вопрос перед Патриархом о закрытии семинарии.

В стране отмечается очень высокий процент населения, участвующего в религиозных обрядах. В РСФСР обряд крещения в православной церкви совершается в отношении 25,3% детей от общего числа родившихся в 1967 году, в Белорусской ССР-30,6%, Украинской ССР-49,7%, в Молдавской ССР-56,8%. По областям такой процент ещё выше. Например, в Донецкой области-51%. В Московской области-52%, Брянской-58%, Белгородской -61%, Харьковской-63%, Ровенской -65%, Чувашской АССР-70%. И доходы церквей продолжают оставаться высокими. Доход например православной церкви в Пензенской области за один год составил более 1200 тысяч рублей и возрос на 20%. Подобная картина наблюдается в Ростовкой, Комстромской и других областях.

По данным КГБ Московская патриархия и её епископы получают все материалы, публикуемые в советской печати на антирелигиозные темы.

В феврале 1975 гда в Варшаве было совещание руководящих работников чекистских органов социалистических стран. Присутствовали Чебриков, Шопов, Гуноляк, Миттинг, Штахура, Харангозо, Дуэнас. Повестка дня совещания: Усиление борьбы с идеологическими диверсиями противника, проводимыми с церковных позиций. Разработаны совместные мероприятия органов безопасности соцстран против Ватикана, Секретариата для неверующих при

Ватикане, Всемирного совета церквей, особенно групп по изучению Востока, Веры в другой мир в Швейцарии, Христианской миссии в ФРГ, Хендрик-Крэмерхаус в Западном Берлине, Славянской миссии в Швеции, Бруклинского центра Свидетели Иеговы в США.

Экуменическое движение (Вселенское) -Всемирный Совет Церквей (ВСЦ) неоднократно предлагал РПЦ принять материальную помощь на "восстановление разрушенных войной храмов и улучшению русского духовенства". Делалось это, по мнению КГБ, с целью вовлечения Русской Православной Церкви в орбиту своего влияния.

.В 1921 году в городе Сремские Карловцы, Югославия, с благословения Вселенского патриарха был созван церковный Собор русской эмиграции. На нём избран архиерейский Синод Русской православной церкви за границей, названный Карловацким. Главой зарубежной русской православной церкви избран митрополит Антоний (Храповицкий), Синод обратился с призывом к иностранным государствам об организации вооружённой интервенции против советского государства и восстановления монархии в России. Синод стал оплотом самых реакционных сил, активным участником политической борьбы. На призыв митрополита Сергия быть лояльным советскому государству, отойти от политической борьбы Синод постановил считать митрополита Сергия и всё духовенство в СССР "пленниками советской власти", а указ митрополита Сергия не имеющим силы, Заграничный Синод считать единственной законной русской церковной властью. Как усматривает чека, Антоний в 1930 году благословил контрреволюционную организацию Братство Русской правды для засылки в Советский Союз шпионов и диверсантов, чтобы вредить в сельском хозяйстве и промышленности, совершать террор над советскими и партийными работниками. В 1931 году чека ликвидировала в Москве и других городах контрреволюционные организации, примыкающие к подпольной Истинно православной церкви. В свою очередь эта подпольная церковь имела связь с белоэмигрантской церковью за рубежом и белоэмигрантскими антисоветскими кругами, откуда получала установки по антисоветской деятельности. Митрополит Евлогий в Париже создал комитет в составе Карташова, Булгакова, Бердяева, Филиппова и других для координации действий русского духовенства в подполье. Задача чекистских органов через агентов воздействовать на духовенство и верующих за рубежом, чтобы склонить их к разрыву с Заграничным Синодом и воссоединиться с Церковью-матерью с Русской православной Церковью в Москве. Во время войны Синод открыто поддержал нападение Германии на СССР, Гитлеру был преподнесён благодарственный адрес, в котором он упоминался как вождь в мировой борьбе за мир. После

войны Синод перебрался в Мюнхен, а затем в Нью-Йорк. Зарубежный Синод причисляет участников нелегального церковного подполья в СССР и особенно последователей Истинно-православной церкви к своим единомышленникам, стремится установить связь с антисоветским подпольем, оживить их подпольную деятельность, тщательно скрывает источники, из которых черпает сведения о сторонниках Истинно-православной церкви в Советском Союзе. КГБ пока не раскрыт канал связи между Заграничным Синодом и группами Истинно-православной церкви (данные за 1956 год). К числу катакомбной церкви в СССР он относит многих нищих, группирующихся около православных храмов. Среди этих нищих имеются церковнослужители, которые предпочитают собирать милостыню, нежели занимать какое-либо место в патриаршей церкви. И действительно, многие факты свидетельствуют, что бродячие священники, последователи ИПЦ, отказываются от занятия церковных должностей.

Во многих странах имеются церковные приходы Заграничного Синода и вокруг этих приходов группируются перемещённые лица. Американские спецслужбы широко используют Синод для политической обработки и идеологического воздействия на перемещённых лиц, ими проводятся политические мероприятия под религиозным прикрытием. Американские спецслужбы также используют и Американскую православную церковь. В 1924 году на соборе в Детройте отобразовалась Северо-американская православная церковь. В 1933 году высшая иерархия отказалась быть лояльной советскому правительству, а в 1935 году отказалась признавать права представителя Московской патриархии на контроль над делами и имуществом Русской православной церкви в США. В 1945 году она во главе с митрополитом Феофилом отвергла условия Московской патриархии о воссоединении\* (ж) и в 1947 году на церковном соборе в Сан-Франциско вышла из юрисдикции РПЦ и создала самостоятельную Православную церковь в Америке, праздничные дни установлены по американскому календарю, запрещено в богослужении упоминать Патриарха Московского. На решения собора оказывал непосредственное воздействие генерал американской разведки Пэш.\* (з) Он же приложил усилие по отрыву японской религиозной общины от влияния Русской православной церкви. До 1946 года Православная церковь в Японии во главе с митрополитом Сергием поддерживала дочерние связи с РПЦ. Сергей был стойким сторонником Московской патриархии. Будучи начальником русского отдела американской разведки при штабе Маккартура в Японии, Пэшу удалось отстранить от власти митрополита Сергия, он умер в 1946 году и имеются веские основания, что умер он не своей смертью. Во главе японской церкви поставлен епископ Питсбургский Феофил. В 1950 году митрополит Леонтий,

сменивший умершего Феофила, обратился с призывом к православным людям положить конец коммунистическому нашествию.

Сторонник Московской патриархии архимандрит Поликарп- в то время начальник Русской православной духовной миссии в Корее- был арестован американской разведкой и посажен в тюрьму в Сеуле. В заключении он подвергался допросам с применением пыток, а затем, отобрав у него всё имущество, был выдворен в Северную Корею. Там же были прикрыты курсы русского языка, существовавшие при православной общине, на которых обучалось 200 человек, и школа кройки и шитья.

Руководящий работник ЦРУ Аллан Дрейфус заявил:

-Американцев интересует особенно церковь, ибо посредством церкви мы можем действовать с наибольшей эффективностью. Церковь для нас имеет важное значение. Это наиболее лёгкий, прочный и удобный способ проникновения в страну и подыскания базы для нашей работы.

В конце мая 1959 года в Токио проходило совещание американских, немецких и французских миссионеров, прибывших из разных стран мира. На совещании обсуждались вопросы усиления борьбы с коммунистической опасностью в странах Азии и необходимости ведения пропаганды среди христианской паствы в России, Китае и Северной Корею.

Американской разведке удалось внедрить на руководящие посты Московского экзархата в США свою агентуру и через неё пыталась ликвидировать экзархат. Будучи экзархом Московской патриархии в США, митрополит Вениамин проводил такие действия, которые вели к ликвидации экзархата и передачи его приходов американской церкви. Он произносил политические речи, которые компрометировали Московскую патриархию как орган государственной власти, принимал на службу в экзархат подозрительных по связям с иноразведками лиц. Несколько десятков приходов вышли из под юрисдикции Московской патриархии. Под благовидным предлогом его удалось отстранить от дел экзархата и перевести в СССР. Он отказался от участия в движении сторонников мира, осуждал Патриарха Алексия за политическую деятельность.

Примечание.

\*Много сказок, легенд, мифов, поэтических вымыслов имеют хождение о крещении Владимира и Руси, далёкие от исторической правды. Образ Владимира создавался спустя столетия после его смерти и резко различался до и после введения христианства. Вот ещё одна байка.



"Откуда есть пошла Русская"...Православная Церковь? Читая историю святой Руси, отголоски былей, былин, небылиц доносят, что князь Киевский Владимир был вероломным, жестоким, сластолюбивым правителем. Изгнанный из Руси, бежал он к своим родичам варягам. Потом с наёмной шайкой разбойников, как когда-то его прадед Рюрик, вторгся в Новгородскую землю и, продвигаясь на юг, оставлял за собой кровавый след. По пути к Киеву ворвался в Полоцк, овладел княжной Рогнедой, невестой родного брата Ярополка, предварительно умертвив её отца и двух братьев, оттого прозванная Гориславою. Злодейски убив брата, Владимир захватил Киевский стол и предался разгулу: насилие, грабёжи, прелюбодеяние, пьянство не осуждалось. Женился на жене убиенного им брата Ярополка и, подобно Соломону Иерусалимскому, содержал сотни наложниц. Дань с населения не покрывала мотовства, князь узаконил разбой, преступление не наказывалось, а оплачивалось налогом, называемый вирую. Дружина подражала своему вожаку, грабила и пировала. На дорогах хозяйничали соловьи-разбойники, они обирали и убивали проезжавших и проходивших, слезили отцов-матерей, вдовили жён и сиротили малых детушек, зато казна княжеская не оскудевала. На защиту русского люда поднялся русский богатырь Илья Муромец, убил он Поганое Идолище, полонил Соловья-разбойника. Дружина ненавидела русского, князь боялся и заточил богатыря в подземную темницу.

На Русской земле, как известно, Бога нет, но наказать может. И князь был наказан слепотой. Врачевания и снадобья дворовых лекарей не помогали, моления и жертвоприношения громовержцу Перуну не действовали. Призвал он волхвов-кудесников, точно предсказавших судьбу Олега. Ворожбой и гаданием те предрекли исцеление через женщину, не осквернённую изменой мужу. Холостых парней Владимир заставил жениться. Дружинник Иван Гоудинович, чтобы угодить своему господину, женился на Настасье Митриевичне и повёз её из Чернигова в Киев, но и в коротком пути красавица не сдержалась от соблазнов Кощерищо. Много жён приближённых, соседей побывали в спальне князя, а слепота не спадала. Разгневался князь и на божества и волхвов и женщин. Он велел свалить истуканов с подножий, капища истребить, а Перуна сволочь в Днепр и утопить. Но кто взамен? На кого опереться? В Киеве были магометане, евреи, греки, распространены их верования, каждый хвалил своё. На чью сторону склониться? Он отверг ислам, его традиция требует десятую часть дохода в пользу бедных и запрещает употребление вина. Стать иудеем нееврею трудно, единобожья вера не признаёт рабства человеку, требует соблюдения 613 заповедей. И влияние их в Киеве, не то что в Хазарии, было не столь мощным, чтобы обойти греков, и князь склонился к византийской вере, стал христианином. Эта вера терпима к холопству, не мешает обирать и

спаивать народ, милосердие и благотворительность отсылает к совести человека. Князь приказал народу заменить веру в Перуна и других кумиров на веру в Иисуса Христа и Троицу. Народ роптал, сопротивлялся, бунтовал, но чужеземные захватчики утверждали чужеземную веру, Добрыня огнём, Путята мечом.

Князь призвал волхвов к ответу, обвинил их в обмане, а чтобы покрыть своё невежество, они бросают тень подозрения на женщину: уж будто бы нет женщины, которая не изменила бы мужу. Оправдываясь, волхвы клялись, что и мысли не держали порочить женщину неверностью, переживания женщины, чтобы впервые нарушить супружеский долг, переступить рубикон чести, сродни переживаниям девицы лишиться девства. Старейший Вещун сказал, не на чужой ниве прозрение, а у уличной бабе, у ней мужа нет. Князю привели такую и чудо свершилось, он стал зрячим.

Православная церковь увязала чудо с принятием князем истинной веры, причислила его к лику Святых, возвела в чин Равноапостольного, назвала Красным Солнышком, а волхвов изгоняла как сатанинских выучеников. (В Лондоне, на Холланд парк авеню, этому Владимиру украинцами воздвигнут памятник, но только украинские иваны, непомнящие родства, всосав державную ненависть хозяев Речи Посполитой, Австро-Венгрии, Оттоманской империи ко всему русскому, Руси, России, обратили русского князя Руси в украинца, правителя несуществовавшей Украины, 980-1015). Заодно Церковь нарекла Святой и его бабу Ольгу, мстительную, коварную, беспощадную, только за то, что вроде бы была первой крестившейся варяжкой. Но Владимир, как и его отец, не прозрел до государственной мудрости, поделил землю Русскую, как добычу, между двенадцатью сыновьями, началась междуусобица за трон, за лучший кусок и продолжалась драчка семь столетий, до Александра Романова.

Подобно Владимиру Святославичу Рюрику через тысячу лет другой инородец Владимир, Владимир Ильич Ленин, тоже захватил власть на Руси с чужеродной помощью, утвердился у власти массовым террором, отменил старую и ввёл новую веру, вместо Иисуса Христа поставил Карла Маркса. Русские же так и не успели научиться быть гражданами-надо всем гулял хозяйский кнут. ~~равноапостольного Равноапр~~ ~~Но Владимир не прозрел до государственной мудрости.~~

а) тать в старорусском языке означает воровство.

б) благочинный-помощник правящего архиепископа священник, наблюдающий за церковным благоустройством в епархии, за жизнью и деятельностью приходов и духовенства церковного округа.

в) Филипп- Виталий Ставицкий, родился в 1874 году, 22 лет принял монашество. В 1913 году посвящён в сан епископа. Был послан с миссионерской целью в США. В 1915 году занимал пост ректора Духовной семинарии в Нью-Йорке, а в следующем году назначен епископом Аляскинским и Алеутских островов. В 1917 году приехал в Россию в командировку для набора монахов, чтобы основать братскую артель на Алеутских островах, но из-за революции и Гражданской войны застрял насовсем. В 1919 году назначен правящим епископом на Смоленскую кафедру. Причислял себя к прогрессивным людям. Одобрал свержение царя, в 1920 году отслужил молебен по новому гражданскому календарю. Он ратовал за церковную реформу в сторону упрощения службы, без роскоши, за замену церковно-славянского языка на русский в церковной службе. Сочувствовал религиозному обновленчеству, Живой Церкви. Был в резкой оппозиции к постановлению Всероссийского поместного собора, который предал анафеме представителей советской власти, ибо "не имеет никакого смысла анафемствовать тех, кто к вопросам религии относится совершенно безразлично". Он составил декларацию к народам мира с призывом прекратить жесткую политику удушения русского государства, дать ему возможность свободно строить новую жизнь и развиваться в мировом единстве со всеми другими народами, возносить молитву за советскую власть. Призывал за созыв нового Поместного Собора из свободно избранных представителей от мира и духовенства всех епархий России, так как прошедший собор глубин церковных не затронул и церковь не вколыхнул, мёртвые люди мёртвым языком говорили мёртвые слова, и жизнь Церкви в своём основном нестроении, в своих проявлениях и внешних формах осталась такую же, какою и была- мёртвой, косной, рутинной, неподвижной. Его писания публиковались в "Известиях".

г) Булавин, будучи студентом, обучался у профессора Успенского.

д) Автокефальная, самоглавенствующая церковь. В современном церковном обиходе употребляется термин Поместная церковь.

е) Страгородский Иван Николаевич, возведён в сан Местоблюстителя патриаршего престола.

ж) повсюду пока наблюдается тенденция к отделению, дроблению, а не к объединению. В 1892 году Каталикос Армен Хримян на предложение Петербургского митрополита рассмотреть вопрос об объединении Армянской и Русской церковей ответил: "Христианскую церковь можно уподобить букету цветов. Чем больше разнообразных цветов, тем красивее и ароматнее букет, сам же Христос является той лентой, которой связывает этот букет, чтобы он не рассыпался".

з) Настоящая фамилия Пэша Пашковский, сам он по национальности русский. Его отцом является митрополит Феофил Пашковский, который возглавлял раскольническую американскую православную церковь в США.

#### Приложение.

Если при Петре Первом священников Русской православной церкви обязывали в порядке служебного долга доносить властям о прегрешениях против власти, сказанных верующими на исповеди, то в советский период при отделении церкви от государства чека добивалась того же, вербуя священников в качестве агентов и таким способом, используя доверие паствы к церкви, брала под свой контроль поступки и мысли религиозных и набожных людей. Например, руководитель епархии Свердловской области агент "Карпов" много делает для оздоровления обстановки среди служащих церкви и прихожан (в том числе и на исповеди), пресекает попытки реакционно настроенных священников проводить обработку верующих во враждебном духе, производит по указанию УКГБ замену политически незрелых священников. (Данные за 1982 год). Эта чекистская практика относится и к другим конфессиям.

Чекистские органы активно вмешивались в деятельность Русской Православной Церкви.

КГБ дал отрицательное заключение намерению Русской православной церкви учредить в одностороннем порядке своё Постоянное представительство при Ватикане, так как в общем это будет оказывать негативное влияние непосредственно на Представительство и на контакты с католическими церквями в Советском Союзе. Решено отказаться от учреждения Представительства РПЦ. 1979 год.

Левитин Анатолий Эммануилович (литературный псевдоним-Краснов), 1915 г.р. , уроженец Баку, в декабре 1965 года совместно с другими реакционными церковниками Карелиным, Якуниным, Эшлиманом изготовили и распространили (за подписью двух последних) среди духовенства и верующих "Открытое письмо о положении Церкви в СССР". Резидентуры КГБ были подключены к сбору компрометирующих Левитина материалов за границей.

1 ноября 1979 года органами КГБ был арестован широко известный за границей Якунин, в резидентуры КГБ за рубежом посланы разъяснения как руководствоваться в работе в случае необходимости.

Якунин Глеб Павлович, 1934 г.р., образование высшее, певчий Троицкой церкви в селе Чашниково, Солнечногорского района Московской области. Якунин и его единомышленники создали Христианский комитет защиты прав верующих в СССР, провозгласив национально-религиозное возрождение России в качестве альтернативы марксистско-ленинской идеологии. У комитета широкая информационная сеть корреспондентов из религиозных фанатиков, они являются основными поставщиками за рубеж информации о положении верующих в СССР.

В целях внесения раскола в Русской православной церкви стоящий на антисоветских позициях Христианский комитет развернул кампанию по компрометации лояльно относящихся к советскому государству церковного духовенства, неспособного отстаивать интересы верующих. Ранее за подобную деятельность решением патриарха Московского и всея Руси Якунин был лишён прихода.

При участии Якунина и других в Москве создан религиозно-философский семинар, который возглавил не имеющий определённых занятий Огородников (отбывает уголовное наказание за тунеядство). Участники семинара на собраниях с клеветнических позиций оценивают существующее законодательство о культурах, обмениваются антисоветской литературой. Якунин и его единомышленники практически встали на путь борьбы с существующим в СССР строем, установив контакты с клерикальными зарубежными центрами, получали инструктивные указания, моральную и материальную поддержку, проводили антисоветскую агитацию и пропаганду, готовились использовать в подрывных целях Олимпийские игры в Москве.

Огородников и Пореш маскировали антисоветскую пропаганду религиозной деятельностью, искали поддержку у Солженицына. Создав Религиозно-философский семинар, стали издавать сборник "Община", в котором возводилась злобная клевета на советский государственный строй. После ареста на следствии Огородников и Пореш и их единомышленники, вызванные как свидетели, отказывались от показаний, создавали конфликтные ситуации, пытались спровоцировать следователя на необдуманные заявления и действия. Огородников долгое время отказывался давать показания, отказывался идти из камеры на допрос. Тогда его силою доставили из следственного изолятора. Чтобы принудить дать показания, подследственным обещана после следствия встреча со священником (имелось ввиду подвести агента КГБ из священнослужителей), Порешу позволили иметь в камере библию и молитвослов.

В 1969 году от эмигрантских православных русских организаций по международному почтовому каналу в Приморский край заслано 289 документов враждебного антисоветского и подстрекательского характера. Доверенный КГБ имел переписку с организацией Братство, примыкающей к Карловацкой церкви. Эта переписка послужила поводом публикации статьи-письма в газете "Красное знамя" на имя архиепископа Женевского Барташевича. Статья озаглавлена: "Давайте разберёмся: где истина, где ложь?". В статье разоблачается попытка обработки советских граждан в антисоветском духе под религиозным прикрытием.

"Владимир"-Церпицкий Н.Л. Агент КГБ. В сентябре 1978 года в составе делегации Русской православной церкви во главе с митрополитом Никодимом был в Ватикане. Делегация была принята папой Иоанном-Павлом Первым. Никодим внезапно умер в Италии.

"Есауленко"-Пустоутов Александр Петрович, 1944 г.р., с высшим светским и церковным образованием, иеромонах. Мать его-врач.

Агент КГБ, завербован в 1970 году. Был в командировках в Нидерландах, ФРГ, Италии, Франции. С 1976 года постоянный представитель Московской патриархии РПЦ при штаб-квартире Христианской мирной конференции (ХМК) в Праге. В целях повышения авторитета агента в кругах ХМК и религиозной общественности резидентура устраивала приглашение ему на приёмы в посольстве, у советского посла в ЧССР. "Есауленко" на связи у сотрудника резидентуры Александрова.

Александров- Медведев Евгений Васильевич, прикрыт должностью секретаря посольства в Праге.

"Магистр" ("Дитох", "Олаф")- Джереджян Гиел, 1918 г.р., уроженец Адена, армянин, епископ. Агент КГБ, завербован в 1947 году. Участвовал в разработке армянского духовенства в Ливане, прихожан, дашнаков. Использовался как наводчик и разработчик. В 1948-51 годах вел разработку епископов Зарэ Пайасяна, Хорен Боряна, главу Бейрутской епархии Киликийского каталикоса Гарегин Овсепяна. Последний был завербован под кличкой "Арарат" (умер). При участии Магистра завербована "Золушка". Через Золушку в 1965-66 годах проведены мероприятия "Стерео", "Рубин" по разработке резидентуры СИС в Бейруте.

С участием Магистра завербован "Андре", но он был в 1972 году арестован израильскими властями и тот на допросах выдал Магистра и показал, что передавал информацию русским служителям РПЦ в Иерусалиме.

При помощи Магистра завербован в 1980 году "Курьер". В 1981 году Курьер сообщил КГБ, что ему было сделано вербовочное предложение от имени американской разведки о сотрудничестве и предложение участвовать в разработке Магистра, поставить ему оперативную технику подслушивания в автомашину и квартиру Магистра. Американцы мотивировали это перед Курьером тем, что им, американцам, известна прошлая деятельность Магистра на КГБ и им необходимо получить новые доказательства, свидетельствующие о продолжении агентурных отношений в настоящее время. Резидентура КГБ предложила Курьеру согласиться на связь с американцами и он был подключён к этой операции. Резидентура сделала со слепок ключи от квартиры Магистра, произвела фотоснимки комнат и мебели, отработала линию поведения Магистра в этой обстановке. Но дальнейшая проработка этой ситуации резидентурой КГБ было вскрыто ряд настораживающих и сомнительных моментов в поведении Магистра и Курьера. Анализ этих проявлений даёт основание выдвинуть оперативную версию о том, что Магистр, стремясь получить дополнительные выгоды от сотрудничества с КГБ и вынудить его продолжать с ним контакты, сознательно пошёл на инспирацию через Курьера интереса американской разведки к нему. И другая версия не исключает предположения, что Магистр был в своё время перевербован разведкой противника и работает под её контролем. Магистру выплачено много денег, только за 1979-80 году выдано более 30 тысяч ливанских фунтов.

В 1983 году Магистр исключён из агентурной сети КГБ.

В городе Томске Управлением КГБ был завербован священник. Разведённый. При вербовке священник отказывался стать агентом КГБ, тогда ему был представлен документ ЗАГСа о регистрации вторичного брака с другой женщиной. Расторжение брака с первой женой и регистрация брака со второй женой влечёт за собой санкцию лишения священнического сана. О втором браке священник скрыл от епархии. Под давлением неопровержимых улик священник согласился сотрудничать с КГБ.

В октябре 1975 года в Рим по каналу Московской патриархии на учёбу в ватиканские учебные заведения сроком на два года выехали агенты КГБ "Владимир" и "Сергей" Начальник 4 отдела 5 Управления КГБ полковник Финцев сообщает на агентов следующие данные:

"Владимир"-Церпицкий Николай Львович, 1947 г.р., уроженец Витебска, белорус, монах, с высшим богословским образованием, кандидат богословских наук. Помощник инспектора Ленинградской духовной академии. Личный

секретарь митрополита Никодима, пользуется его расположением. "Владимир" завербован в 1971 году.

"Сергей"-Востряков Геннадий Михайлович, 1945 г.р., уроженец Челябинска, монах, с высшим богословским образованием, кандидат богословских наук. Секретарь председателя отдела внешних церковных сношений Московской патриархии. Завербован в 1971 году. Выявляет реакционно настроенных среди церковников и студентов Московской духовной академии. "Сергей" обучался в ватиканском колледже Руссикум. Пароль для связи одинаковый для обоих агентов:

-Вам привет из Москвы от Ивана Константиновича.

В Риме, по сообщению агента "Владимира", "Сергей" посещает какой-то английский колледж. Однако об этом "Сергей" ничего не говорил своему оперативнику. Тогда вспомнили, что "Сергей" ещё до поступления в Духовную семинарию проявлял повышенный интерес к передачам радиостанций Голос Америки, Немецкая волна, Свободная Европа и пытался завязать почтовую переписку с директорами этих радиостанций.

На 20-23 мая 1978 года в Лиссабоне намечена международная конференция на тему об угрозе русского империализма, нарушении прав человека и отсутствия свободы в СССР. Чтобы снизить резонанс конференции ВГУ КГБ разработало ряд мероприятий:

Известить посольство Португалии в Москве о недружественном акте антисоветчиков в Лиссабоне, провести беседы влияния и, в частности, с одним из организаторов акции Натальей Корейа.

Направить в Португалию религиозную делегацию из агентуры 5 Управления КГБ и оперработника 12 отдела, проинструктировать членов делегации о действиях в соответствии с предложениями Службы А ПГУ КГБ.

Через АПН распространить Пасхальное послание патриарха Пимена, статью протоиерея В.С. Рожкова к 60-летию восстановления Патриаршества в России (текст согласован со службой А ПГУ), подборка материалов и распространение о жизни Церкви в СССР (согласовано со Службой А ПГУ).

По каналу Гостелерадио СССР организовать передачи на Португалию.

Провести интервью с настоятелем костёла Святого Владимира в Москве священником Можейко, передать Пасхальное послание патриарха Пимена, устроить репортаж религиозной службы по поводу Страстной недели в храме Всех святых в Москве, показ с пасхальной службы в патриаршем Богоявленском соборе в Москве.

Сообщение из резидентуры КГБ в Лиссабоне о том, что с 17 по 25 апреля 1978 года в Португалии находилась делегация религиозных деятелей из СССР



во главе с епископом Макарием. Членами делегации проведены пресс-конференции, интервью, выступления по радио и телевидению, встречи с религиозными и общественными деятелями в целях дискредитации намечаемой на май в Португалии антисоветской конференции.

Иванов В.А.-сотрудник КГБ. Работал под крышей управляющего имуществом Средне-Европейского экзархата Русской православной церкви. 1977 год. В 1979 году отозван в СССР из-за неуживчивости со средой.

Гуменюк И.Н.-сотрудник КГБ Украинской ССР, полковник. Работал в Берлине под прикрытием Русской православной церкви. Переведён в центральный аппарат КГБ в Москву и в 1978 году зачислен в штат отдела внешних церковных сношений Московской патриархии.

Оперработник Муравьёв ведёт общественную работу, выступает с публичными лекциями по вопросам атеизма. 1977 год.

"Друг"-Фонгенков Василий Васильевич, 1932 г.р., уроженец Москвы, референт отдела внешних церковных сношений Московской патриархии (ОВЦС МП). В 1955 году окончил исторический факультет Педагогического института. 1955-68 годы-научный сотрудник музея Октябрьской революции, потом работал комплектовщиком в Московском областном краеведческом музее. По окончании Московской духовной академии в 1969 году "Друг" работает в ОВЦС МП и одновременно преподаёт историю СССР в Московской духовной семинарии.

"Друг" завербован УКГБ Москвы и МО в 1970 году для разработки духовенства. Участвовал в разработке конкретных лиц, задания выполнял добросовестно, проявлял инициативу. В 1976 году стал редактором журнала "Голос православия", издаваемого Средне-Европейским экзархатом РПЦ в Берлине.

Отец его, Фонгенов В.Н.,член КПСС с 1914 года, был на руководящей работе в Моссовете. В честь братьев Фонгенковых (отца и дяди агента) названа улица в Москве.

Турчин М.-священник, был редактором журнала "Голос Православия", Европа. Агент КГБ.

"Михайлов"-представитель Московской патриархии при Всемирном Совете Церквей в Женеве. Агент КГБ. 1975 год.

Макарий- Таяра- архимандрит, настоятель Подворья Антиохийской греко-православной церкви в Москве. Характеризуется как нечистоплотный человек, занимается спекуляцией предметами старины. Сожительствует с несколькими сомнительного поведения женщинами. Отрицательно настроен к советскому режиму. Сбывает свой товар Халиму Курбану, владельцу магазина антикварных вещей (и икон из СССР) в Бейруте.

"Наса"-Бабаинец Яким Иванович, 1921 г.р., уроженец Закарпатья, настоятель православной церкви в Будапеште 1975-78 годы. Агент КГБ.

"Граф"-1932 г.р., русский, гражданин СФРЮ, настоятель подворья МП в Белграде. Агент КГБ, завербован в 1974 году.

"Сосед"-Георгиос Мутсурис Ефстратиос, 1941 г.р., грек, настоятель Троицкой церкви в Одессе, представитель Экзарха Александрийского патриархата при патриархе Московском. Разработка КГБ с 1974 года. "Сосед" неразборчив в связях с женщинами. Однажды обратился к врачу-геникологу, агенту КГБ, помочь сделать аборт своей любовнице, студентке. На порочащем сан священника поведении "Сосед" был завербован КГБ. Рассказал, что служа в армии, он сотрудничал с военной греческой контрразведкой. Сам он по взглядам сторонник реального социализма. "Сосед" просил органы помочь ему закончить экстерном Ленинградскую духовную академию, чтобы стать епископом и чтобы потом быть вхожим в правительственные учреждения и устанавливать контакты с греческими государственными и политическими деятелями. Выразил при этом готовность "отплатить органам государственной безопасности добром за добро" и выполнять в дальнейшем их задания.

"Симон"-Бутрос Муса бен Бутрос, 1938 г.р., гражданин Сирии. В 1960 году по линии Антиохийской патриархии послан на учёбу в Московскую духовную академию, которую закончил в 1965 году. Потом поступил в Университет Дружбы Народов в Москве и закончил химический факультет в 1970 году. Завербован в 1965 году на компрометирующих материалах: нарушение монашеского обета и правил передвижения по Советскому Союзу. "Симон" подключался к разработкам православного духовенства, иностранных студентов. В 1970 году "Симон" переводчик представительства МП в Дамаске. В 1977 году поступили сведения о связи "Симона" со спецслужбами. Связь с ним прекращена в 1982 году по причине отсутствия разведывательных возможностей.

"Виноградов"-агент КГБ. Родом из Гродненской области, белорус, 1923 г.р., с высшим духовным образованием. В 1975 году по линии РПЦ послан в ФРГ исполнять священнические функции в церкви в Баден-Бадене.

"Ильин"-Алирский (?), жил в Тулузе, Франция. Вероятно агент УКГБ Москвы и МО. От Ильина поступило сообщение о том, что член Московской организации союза художников РСФСР Селиверстов находится под сильным влиянием церковных догм, читает издающиеся на Западе журналы "Вестник РХД", "Континент", намерен установить нелегальный контакт с редактором "Вестника РХД" Струве. Это донесение послужило основанием для УКГБ взять Селиверстова в агентурную разработку по окраске "антисоветская агитация и пропаганда" под названием "Отрок". Селиверстов Юрий Иванович, 1940 г.р., художник, сотрудничает с издательским отделом Московской патриархии.

Варсанофий ( в миру Салямин Ш.Т.)-иеромонах. В студенческие годы был осуждён к заключению, наказание отбывал в Дубравном лагере. Там он подпал под влияние церковников и это предопределило его жизненный выбор. Закончил духовную семинарию, поступил в Духовную академию. В период обучения в богословском заведении Салямин склонял свои связи к конфликтам с иерархами РПЦ, распространял материалы антисоветски настроенных религиозных авторитетов. По требованию КГБ Салямин из Духовной академии был отчислен и послан на дьяконскую службу в епархию. Но и там он продолжал поддерживать связи с враждебными лицами, готовил и рецензировал материалы для нелегально издававшегося журнала "Вече". Редактором журнала был Осипов, осуждён в 1975 году на 8 лет ИТЛ. Беседы оперативного работника КГБ с Саляминым, воздействие через агентов изменить своё поведение никак на него не подействовали и скорее, наоборот, заставили его расширить свою активность, стал отсылать за границу документы о положении церкви и верующих в Советском Союзе. Он и два его единомышленника создали Христианский комитет защиты прав верующих в СССР, направили Генеральному прокурору СССР заявление-жалобу о нарушении прав человека и незаконных преследованиях верующих в СССР. КГБ снова провёл с ним профилактическую беседу, но и она результата положительного не принесла. Во время работы конференции Религиозные деятели за мир, разоружение и справедливое отношение между народами Салямин и другие члены Христианского комитета составили, подписали и направили в её адрес Обращение о тяжёлом положении религии в Советском Союзе. Давление на Салямина оказывалось через представителей местных властей, отдела по делам религий, членов епархиального совета, агентов. При содействии агента "Галкина" Варсанофий

послан для служения в храм, настоятелем которого был опытный агент КГБ "Волжский". Через "Волжского" к Варсанофию подведён агент "Булкин", врач-психиатр по специальности. Войдя в доверие к Варсанофию, Булкин обращал внимание Варсанофия на имеющееся у того заболевание нервной системы, рекомендовал ему ослабить умственное напряжение и чтобы не прогрессировать заболевание ограничиться только богословскими занятиями. Через Булкина КГБ склонял Варсанофия отказаться от политической активности и сосредоточиться на исследовательской работе в области богословия, используя материалы областного архива. В архиве к Варсанофию подведён агент "Сперанский", который, выполняя задания КГБ, отвлекал Варсанофия от навязчивой идеи стать выразителем чаяний верующих в советском Союзе. Варсанофий постепенно стал отходить от политической деятельности и, в конце концов, ему была внушена мысль послать патриарху Пимену и иерархам Русской православной Церкви письмо с извинениями за нанесённые оскорбления.

"Верный"-агент КГБ. Работал в ОБЦС МП. Верный вместе с Владимиром были наблюдателями от РПЦ во Всемирном совете церквей (ВСЦ) в Женеве. Верный был организатором представительства РПЦ в Женеве при ВСЦ. В 1964 году он вновь был назначен в Женеву. Мать проживает в Минске.

"Борис"-архиепископ РПЦ МП, агент КГБ. В 1955 году был Патриаршим представителем РПЦ в США.

"Скворцов"-1921 г.р., священник, кандидат богословских наук. Агент КГБ, завербован в 1958 году. Священник православной церкви в городе Кобрин, Брестской области, Белорусской ССР. В 1967-69 годах был в служебной командировке в Аргентине по церковной линии.

Аткинсон Дэвид, 1940 г.р., член английского парламента. Дважды побывал в СССР, встречался с Якуниным и его единомышленниками. От советских диссидентов получил негативные материалы, которые он использовал в своём докладе о свободе совести, мысли и религии в странах Восточной Европы на Парламентской Ассамблеи Совета Европы с апреля 1980 года. Враждебная деятельность Аткинсона была задокументирована при расследовании дела на Якунина и других.

В мае 1980 года по поручению Московского Патриарха агент КГБ "Михайлов" посетил церковную общину в Баден-Бадене, находящуюся во

временном управлении "Икара". Последний выразил недовольство тем, что Михайлов без его ведома побывал в приходе РПЦ в Баден-Бадене.

"Ливанец"-викарий митрополита греко-православной церкви. Агент КГБ, завербован в 1952 года.

"Олаф"-епископ, глава Бейрутской епархии Армянской церкви, сохранившей верность Эчмиадзину. Агент КГБ, завербован в 1947 году. Он завершил разработку КГБ "Золушки", которая работала в посольстве Англии в Бейруте.

"Виноградов"- Яблонский Геннадий Иосифович, священник. Агент КГБ. Был настоятелем Русской православной церкви в Баден-Бадене в 1975-76 годах. Однако власти ФРГ отказали продлить ему визу по вине бывшего епископа РПЦ в Западной Германии Ириней. Он был против приезда Виноградова, отказался прописать его в епархиальном доме в Мюнхене и создавал трудности в работе. По мнению директора Экуменистического института католической церкви в Регенсбурге прелата Альберта Раух Ириней, которого он хорошо знает, чтобы скрыть свою бездеятельность всячески препятствует приезду в ФРГ священников из Советского Союза. По вине Ириней отказано в визах священникам РПЦ Влодек и Кашуба.

Виноградов в 1977 году поставлен редактором журнала "Голос Православия", издаваемого Средне-Европейским экзархатом РПЦ на немецком языке.

Ириней- агент КГБ "Икар".

"Зернов"-Лапшин Александр Васильевич, 1924 г.р., закончил Институт внешней торговли. Сотрудник КГБ. 1961-63 годы-командировка в резидентуру КГБ в Египте под прикрытием секретаря советского торгпредства. 1966-70 годы-командировка в резидентуру КГБ в Сирии под прикрытием секретаря Представительства МП при Патриархе Антиохийском и всего Востока. Значился под фамилией Лапин. 1981-83 годы командировка в резидентуру в Вашингтоне под прикрытием заместителя торгового представителя СССР.

"Кузнецов"-Захаров Николай Петрович, 1931 г.р., агент КГБ, завербован в 1961 году. Священник, окончил семинарию, потом Духовную академию. Был иподьяконом (прислужником) патриарха Московского и всея Руси Алексия. В 1954-61 годах священствовал в различных храмах Москвы и Московской

области. По рекомендации КГБ продвинул в ОВЦС МП, занимал должность референта. По просьбе Кузнецова КГБ трудоустроил в тот же отдел его зятя Чижанюка Ивана Ивановича, слушателя 2 курса Московской духовной семинарии (МДС). 1976 год. Чижанюк женат на дочери Кузнецова, которая состояла балериной танцевального ансамбля Берёзка, куда была зачислена на штатную единицу при содействии КГБ.

Кузнецов по линии РПЦ в 1972-80 годах работал в Марокко. В этот период участвовал в разработке сотрудника ЦРУ в Марокко.

При возвращении из командировки домой Кузнецов умер в самолёте.

"Марк"-Ветров Герман Геннадиевич, 1952 г.р., русский, студент Ленинградской духовной академии (ЛДА), холост, владеет разговорным английским языком. Агент КГБ, завербован в 1974 году. Пользуется авторитетом и уважением в среде духовенства. Послан на учёбу в Экуменический институт при Всемирном Совете Церквей в Боссэ, Швейцария. В оперативном отношении дисциплинирован, задания выполняет с желанием. По заданию КГБ поддерживает связь с разрабатываемым органами КГБ Кирилловым Олегом, гражданином ФРГ. 5 Управление КГБ сообщило в резидентуру пароль для связи с Марком:

-Герман Геннадьевич, вам привет от Геннадия Петровича из Москвы.

"Николай"-Павлов Виталий Владимирович, 1950 г.р., русский, слушатель ЛДА, холост. Агент КГБ, завербован в 1976 году. Характеризуется как человек умный, упорный в достижении цели, хотя внешне производит впечатление несколько флегматичного человека. Послан на учёбу в Экуменический институт при Всемирном Совете Церквей в Боссэ, Швейцария. 5 Управление КГБ сообщило в резидентуру пароль для связи с Николаем:

-Виталий Владимирович, вам привет от Геннадия Петровича из Москвы.

"Лука" ("Лук")- Нифон Сайкали, представитель Антиохийской церкви в Москве. Агент 5 Управления КГБ.

По сообщению Луки он был 25 февраля 1978 года приглашён в посольство Ливана в Москве послом А.Жаюром. Посол во время беседы спросил у Луки известны ли ему церковные деятели МП Рыбаков, Денисов, Паньков, которые находились в командировке соответственно в Израиле, Ливане, Сирии. На встречный вопрос Луки чем вызван интерес посла к этим лицам, Жабр показал ему правохристианскую газету "Ревей", в которой была перепечатана статья из израильской газеты "Маарив" об использовании органами КГБ церковных представителей за рубежом. Лука ответил послу, что это очередной

антисоветский выпад со стороны Израиля. Что же касается Рыбакова, Денисова и Панькова, то Лука с ними близко незнаком, однако хорошо их помнит как студентов семинарии в Загорске, когда он, Лука, сам учился там в Духовной академии.

"Абдель"- Должиков Адриан, агент КГБ. Настоятель миссии РПЦ в Бейруте, протоиерей. В ноябре 1977 года через советское посольство для Должикова из МП переведено 2610 долларов США.

"Ваге" ("Ваче")- предводитель Дамасской епархии Армянской церкви. Агент КГБ Армянской ССРР. 1974 год.

"Адамант"-священник РПЦ. Агент КГБ. В качестве гостя был в Англии на коронации архиепископа Кентеберийского Дональда Когана. В 1976 году участвовал в заседании предвыборного совещания в Шамбези, Женева.

"Леонид"-Антони Малек, священник из Ливана. В 1976 году был в Нью-Йорке.

#### Указатель имён

Александр, митрополит

Алексий, патриарх (Симанский Сергей Владимирович, 1877-1970)

Антоний, митрополит (Храповицкий)

Афонин, епископ Иерофей

Белавин Василий Иванович, 1865-1925, патриарх Тихон

Бердяев

Бобков

Бондарчук

Булгаков

Булдовский, архиепископ Феофил

Варлаам, епископ (Лазаренко)

Василий, епископ (Зеленцов)

Василий, епископ (Липковский)

Вениамин, митрополит

"Верный"

Владимир, епископ

Войно-Ясенецкий Валентин Феликсович, архиепископ Лука

Гренар

Гнуляк  
Дзержинский  
Дрейфус Аллан  
Дуэнас  
Евлогий, митрополит  
Иерофей, епископ (Афонин)  
Зеленцов, епископ Василий  
Иосиф, митрополит (Петров)  
"Карпов"  
Карташов  
Корейа Наталья  
Лазаренко, епископ Варлаам  
Лацис  
Ледовский  
Леонтий, митрополит  
Липковский, епископ Василий  
Локкарт  
Лука, архиепископ (Войно-Ясенецкий Валентин Феликсович, 1877-1961)  
Луначарский  
Макарий, епископ  
Маршан Рене  
Миттинг  
Можейко, священник  
Огородников  
Оливер  
Осипов  
Пашковский (Пэш)  
Пегов, митрополит Пимен  
Пётр, митрополит (Полянский)  
Петров, митрополит Иосиф  
Пётр Первый  
Пимен, митрополит (Пегов)  
Пимен, патриарх  
Поликарп, архимандрит  
Поликарп, епископ (Сикорский)  
Полянский, митрополит Пётр  
Пореш  
Пучков  
Пэш (Пашковский)



Рожков В.С.  
 Самсонов  
 Сергей, митрополит, патриарх (Страгородский Иван Николаевич, 1874-1944)  
 Сергей, митрополит Японский  
 Сикорский, епископ Поликарп  
 Симанский Сергей Владимирович, Патриарх Алексей  
 Стеблин-Каменский  
 Ставицкий Виталий, епископ Филипп  
 Страгородский Иван Николаевич, митрополит Сергей  
 Тихон, патриарх (Белавин Василий Иванович, 1865-1925)  
 Успенский  
 Феофил, епископ  
 Феофил, архиепископ (Булдовский)  
 Феофил, митрополит  
 Филиппов  
 Харангазо  
 Цымбал  
 Чебриков  
 Штахура  
 Якунин Глеб Павлович  
 "Сергей"  
 "Виноградов"  
 "Магистр", "Дитох". "Олаф", Джереджян Гнел  
 Пайсян Зарэ  
 Борян Хорен  
 Овсепян Гарегин  
 "Золушка"  
 "Андре"  
 "Арарат"  
 "Курьер"  
 "Владимир", Церпицкий Николай Львович  
 "Сергей", Востряков Геннадий Михайлович  
 Иванов В.А.  
 Гуменюк И.Н.  
 "Лруг", Фонгенков василий Васильеыич  
 Фонгенков В.Н.  
 Турчин М.  
 "Михайлов"

Макарий, Таяра  
Хадим Курбан  
"Наса", Бабинец Яким Иванович  
"Граф"  
"Сосед", Георгиос Мутсурис Ефстратиос  
"Симон", Бутрос Муса бен Бутрос  
"Виноградов"  
"Ильин", Апирский  
Струве  
Селиверстов Юрий Иванович  
Варсонофий, Салями Ш.Т.  
Осипов  
"Галкин"  
"Булкин"  
"Волжский"  
"Сперанский"  
Пимен  
"Верный"  
"Борис"  
Аткинсон Дэвид  
"Михайлов"  
"Икар", Иринея  
"Ливане"  
"Олаф"  
"Золушка"  
"Виноградов", Яблонский Геннадий Иосифович  
Раух альберт  
Иринея, "Икар"  
Влодек  
Кошуба  
"Кузнецов", Захаров Николаай Петрович  
Алексий  
Чижонк Иван Иванович  
"Марк", Ветров Герман Геннадьевич  
Кириллов Олег  
"Николай", Павлов Виталий Владимирович  
"Лука", Нифон Сайкали  
Жаюр А.  
Рыбаков

Денисов  
Паньков  
"Абдель", Должиков Адриан  
"Ваге"  
"Адамант"  
"Леонид", Малек Антони  
"Тихов"  
Фёдоров Константин Иванович  
Курбанов Григорий  
Волкова  
"Зверева"  
Кудрявцев  
Сергеев  
Канаев  
Шейнов  
Казин  
Кубрин  
"Зернов", "Лапин", Лапшин Александр Васильевич  
Котов  
Комарова Фаина  
Киреев  
Волкова А.  
Волкова В.  
Семёнова  
Хваткова  
Вавакина  
Иванова Раиса  
Комарова Ольга  
Усоева Надежда  
Краснова Татьяна  
Гуликова  
Кулдышева  
Владимир Святославич  
Ярополк Святославич  
Олег Святославич  
Ленин В.И.  
Илья Муромец  
Ремизова  
Хмельницкая

Карпушкин  
Канашкин  
"Сорокина"  
"Лобко"

#### Наименования

РПЦ -Русская Православная Церковь  
Николо-Угрешский монастырь  
ОВЦС МП-Отдел внешних церковных сношений Московской патриархии  
ВЦИК- Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет  
ИПЦ-Истинно Православная Церковь  
ИПХ-Истинно православные христиане  
Обновленческая Церковь  
Живая Церковь  
Зарубежный Синод РПЦ  
Экуменическое движение  
ВСЦ-Всемирный Совет Церквей  
Северо-Американская Православная Церковь  
Поместный Собор  
ХМК-Христианская Мирная Конференция  
МП-Московская Патриархия  
ЛДА-Ленинградская духовная академия